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财税法规 
一、国家税务总局关于外国投资者再投资

退还企业所得税有关问题的通知

（国税发[2002]90号  2002年7月17日）
各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局，广东省地方税务局、深圳市地方税务局：

最近一些地区就执行再投资退税优惠政策提出若干需要进一步明确的问题，为规范《中华人民共和国外商投资企业和外国企业所得税法》（以下简称税法）及其实施细则中有关再投资退税优惠政策的执行，现就有关问题明确如下：

一、外商投资企业按照董事会的决议，将其依照有关规定从企业所得税税税后利润提取的公积金（或者发展基金、储备基金）转作再投资，相应增加本企业注册资本。上述增加本企业注册资本的再投资中属于外国投资者的部分，可以依照税法税第十条和其他有关规定，给予外国投资者再投资退税。

二、税法实施细则第八十条第一款所述“直接用于投资举办其他外商投资企业”，包括以下情况：

（一）直接用于再投资新办其他外商投资企业，且其再投资额构成新企业的注册资本；

（二）直接用于再投资增加已存在外商投资企业的注册资本。
外国投资者将从外商投资企业取得的利润，再投资购买其他投资者在已存在的企业的股权，未增加该企业的注册资本和经营资金，不得享受再投资退税优惠。

三、外国投资者以外币资产用于再投资的，应当以接受再投资企业实际收到该投资额之日国家公布的外汇牌价折算为人民币，作为计算再投资退税的再投资额。

四、外国投资者以源于外商投资企业一个年度的税后利润一次或多次直接再投资的，其计算退税的累计再投资额不得超过按下列公式计算的限额：

再投资额限额=（该税后利润所属年度外商投资企业的应纳税所得额－该年度外商投资企业实际缴纳的企业所得税税额）×该年度该外国投资者占外商投资企业的股权比例（或分配比例）

外国投资者以源于外商投资企业同一年度的全部税后利润再投资的，其再投资额低于上述限额的，按实际投资额计算退税；超过上述限额的，按限额计算退税，超过部分不得计算退税。

五、《国家税务总局关于外商投资企业再投资退税有关问题的批复》（国税函发[1995]154号）规定的“外国投资者持有100%股份，而且专门从事投资业务的外商投资企业”，包括专门从事投资业务以及与投资业务相关业务的企业。

与投资业务相关业务限于根据1995年4月4日对外贸易经济合作部发布的《关于外商投资举办投资性公司的暂行规定》及其补充规定，在营业执照限定的范围内，外商投资企业在其投资的集团所属公司内提供原材料采购、产品销售及售后服务、财务和技术支持等辅助性的专业服务；以及在其投资的集团所属公司内、外从事规定范围内的研发、咨询、培训和出口业务。

二、国家税务总局关于个人所得税

若干政策问题的批复
（国税函[2002]629号  2002年7月12日）
主送单位：（略）

《关于个人所得税有关政策问题的请示》收悉，经研究，现批复如下：

一、国家机关、事业单位、企业和其他单位在实行“双薪制”（按照国家有关规定，单位为其雇员多发放一个月的工资）后，个人因此而取得的“双薪”，应单独作为一个月的工资、薪金所得计征个人所得税。对上述“双薪”所得原则上不再扣除费用，应全额作为应纳税所得额按适用税率计算纳税，但如果纳税人取得“双薪”当月的工资、薪金所得不足800元的，应以“双薪”所得与当月工资、薪金所得合并减除800元后的余额作为应纳税所得额，计算缴纳个人所得税。

二、个人因参加企业的有奖销售活动而取得的赠品所得，应按“偶然所得”项目计征个人所得税。赠品所得为实物的，应以《中华人民共和国个人所得税法实施条例》第十条规定的方法确定应纳税所得额，计算缴纳个人所得税。税款由举办有奖销售活动的企业（单位）负责代扣代缴。

三、个人因从事彩票代销业务而取得所得，应按照“个体工商户的生产、经营所得”项目计征个人所得税。

四、在纳税人享受减免个人所得税优惠政策时，是否须经税务机关审核或批准，应按照以下原则执行：

（一）税收法律、行政法规、部门规章和规范性文件中未明确规定纳税人享受减免税必须经税务机关审批的，且纳税人取得的所得完全符合减免税条件的，无须经主管税务机关审批，纳税人可自行享受减免税。

（二）税收法律、行政法规、部门规章和规范性文件中明确规定纳税人享受减免税必须经税务机关审批的，或者纳税人无法准确判断其取得的所得是否应享受个人所得税减免的，必须经主管税务机关按照有关规定审核或批准后，方可减免个人所得税。

（三）纳税人有个人所得税法第五条规定情形之一的，必须经主管税务机关批准，方可减征个人所得税。

三、关于保险营销员取得收入

征收个人所得税有关问题的通知
（国税发[2002]98号  2002年8月5日）
主送：（略）

随着我国保险业的发展和保险行业竞争的日趋激烈，《国家税务总局关于保险业营销员（非雇员）取得的收入计征个人所得税问题的通知》规定的营销员取得收入发生的营销费用税前扣除比例已显偏低，应及时进行调整。为提高保险营销员（非雇员，下同）的展业积极性，现就保险业营销员取得收入计征个人所得税有关问题进一步明确如下：

一、保险业营销员每月取得佣金收入扣除实际缴纳的营业税金及附加后，可按其余额扣除不超过25%的营销费用，再按照个人所得税法规定的费用扣除标准和适用税率计算缴纳个人所得税。

各省自治区、直辖市和计划单列市地方税务局可根据本地的实际情况，在上述范围内确定具体扣除比例。

二、由于保险公司计算机管理手段比较先进，财务核算较为规范，各地对保险业营销员取得佣金收入一律不得采用核定征税方式计征个人所得税，必须实行查帐征收。

三、本通知自2002年8月1日起执行。此前规定与本通知规定相抵触的，按本通知执行。

四、中国民用航空总局、国家发展计划委员会

公安部、国家税务总局、国家工商行政管理总局

关于坚决打击暗扣销售和非法经营销售国内机票行为

规范航空运输市场秩序的通知
（民航财发[2002]101号  2002年5月20日）
各省、自治区、直辖市计委、物价局、公安厅（局）、国家税务局、地方税务局、工商行政管理局，民航各地区管理局：

近来，一些地区暗扣销售和非法经营销售民航国内航班机票问题比较突出。这种行为严重损害了航空运输企业和旅客的合法权益，扰乱了航空运输市场秩序，滋生腐败现象，甚至影响航空安全。为整顿国内航空运输市场秩序，规范航空运输企业及其销售代理人经营行为，维护国家法律法规严肃性，国务院有关职能部门决定坚决打击暗扣销售和非法经营销售国内机票的行为。现通知如下：

一、准确界定暗扣销售和非法经营销售国内机票的行为

（一）暗扣销售国内机票的行为

暗扣销售国内机票是指航空公司或其销售代理人非法以低于经民航总局批准并公布的价格销售国内机票的行为。主要表现为：

1、实收票款低于票面标示的价格；

2、以现金、有价证券、支付凭证、代金（代币）券等形式给予购票人回扣或事后返还等。不包括经民航总局批准航空公司实施常旅客计划给予的里程券奖励等。

（二）非法经营销售国内机票是指未经民航行业主管部门和工商行政管理部门批准登记，销售、代售国内机票的行为。

二、依法打击暗扣销售和非法经营销售国内机票的行为

接本通知后，各地价格、公安、税务、工商、民航行政管理机关应当根据各自的职责，依法对暗扣销售和非法经营销售国内机票行为进行治理。

（一）依法打击暗扣销售国内机票的行为

各地价格主管部门对航空公司、销售代理人暗扣销售国内机票的行为，按照违反《中华人民共和国价格法》第十二条的规定，依照该法第三十九条的规定查处。

各地税务机关对航空公司、销售代理人暗扣销售国内机票的行为，按照现行税收法律、法规和规章的规定查处。有偷税行为的，依照《中华人民共和国税收征收管理法》的规定处理。

各地工商行政管理机关对航空公司、销售代理人暗扣销售国内机票的行为，按照《中华人民共和国反不正当竞争法》和国家工商行政管理总局《关于禁止商业贿赂行为暂行规定》的有关规定进行查处。

民航行政管理机关对航空公司、销售代理人暗扣销售机票的行为，按照违反《民用航空运输销售代理业管理规定》第二十五条的规定，依照该规定第三十一条的规定查处。

（二）依法打击非法经营销售国内机票的行为

各地公安机关对非法经营销售国内机票涉嫌犯罪的行为，按照《中华人民共和国刑法》第二百二十五条第（一）款的规定查处。

各地工商行政管理机关对非法经营销售国内机票的行为，按照现行工商行政管理的有关法律、法规的规定查处。

民航行政管理机关对非法经营销售国内机票的行为，按照违反《民用航空运输销售代理业管理规定》第二十六条的规定，依照该规定第三十一条规定查处。

（三）民航行政监察机关要积极参与整顿和规范民航运输销售市场秩序的工作，依照相应法律、法规和有关规定，严肃查处在销售活动中违规折扣、索要好处、内外勾结非法经营销售国内机票的行为。

三、严格执行国内机票销售价格及代理手续费的有关规定

各航空公司及其销售代理人必须严格执行国内航空运输价格政策和有关规定。严格按规定标准支付销售代理手续费，支付的销售代理手续费必须取得销售代理人开具的发票。严禁向销售代理人超标准支付代理手续费，或以销售奖励等方式变相提高代理手续费标准；严禁以“净价结算方式”向销售代理人提供国内机票。对违反上述规定，扰乱航空运输市场秩序的行为，由各级价格主管部门、税务机关、工商行政管理机关、民航行政管理机关依据相关法律、法规和规章查处。

四、认真组织实施，加强舆论监督

打击暗扣销售和非法经营销售国内机票工作由各有关部门按各自职责分工组织实施，同时有关部门要做好统一协调工作。各地、各部门要按照本通知要求，结合实际作出部署。问题比较突出的地区，要实行联合执法检查打击。要把此项工作作为一项经常性的任务，持续不断地加强监管。各行政执法单位在执行中遇到的问题，要及时向本系统上级机关报告，重大问题应抄报民航总局和各主管部门。

在治理过程中应充分发挥舆论监督的作用。要通过电视、报刊、广播、互联网等宣传工具，广泛宣传打击暗扣销售和非法经营销售国内机票行为的重要意义。对情节严重、影响较大的案件要公开曝光。各地、各部门要向社会公布投拆、举报电话，发动社会各界举报各种暗扣销售、非法经营销售国内机票的违法行为并认真处理。要注意为投拆、举报人保密。

各行政执法部门要严格依法行政。在检查、立案、处罚过程中，要严格履行法定程序，做到事实清楚，适用法律法规准确，处罚适当。凡滥用职权、徇私舞弊、玩忽职守的，要依法追究责任。

以上，请遵照执行。

税法咨询 
一、增值税优惠政策综述
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十六、国有粮食购销企业必须按顺价销售原则销售粮食。对承担粮食收储任务的国有粮食购销企业销售的粮食免征增值税。免征增值税的国有粮食购销企业，由县（市）国家税务局会同同级财政、粮食部门审核确定。其他粮食企业经营的下列项目可以免征增值税：（1）军队用粮；（2）救灾救济粮；（3）水库移民口粮。除这三项外，其他粮食企业经营的其他粮食一律征收增值税。对于销售食用植物油业务，政府储备食用油的销售免征增值税，其他食用植物油的销售一律征收增值税。承担粮食收储任务的国有粮食企业和经营上述免税项目的其他粮食企业，以及有政府储备食用植物油销售业务的企业，均需经主管税务机关审核认定免税资格；未报经主管税务机关审核认定，不得免税。

十七、对国家物资储备局系统销售的储备物资，采取先征后返的办法，由税务部门照章征收增值税，财政部门将已征税款返还给纳税单位。

十八、饲料生产企业，凭省级税务机关认可的饲料质量检测机构出具的饲料产品合格证明，经省级税务机关审核批准后，其饲料产品可免征增值税。免税饲料产品的范围包括：

（一）单一大宗饲料。指以一种动物、植物、微生物或矿物质为原料的产品或其副产品。其范围仅限于糠麸、酒糟、鱼粉、草饲料、饲料级磷酸氢钙及除豆粕以外的菜籽粕、棉籽粕、向日葵粕、花生粕等粕类产品。

（二）混合饲料。指由两种以上单一大宗饲料、粮食、粮食副产品及饲料添加剂按照一定比例配置，其中单一大宗饲料、粮食及粮食副产品的参兑比例不低于95%的饲料。

（三）配合饲料。指根据不同的饲养对象，饲养对象的不同生长发育阶段的营养需要，将多种饲料原料按饲料配方经工业生产后，形成的能满足饲养动物全部营养需要（除水分外）的饲料。

（四）复合预混料。

（五）浓缩饲料。指由蛋白质、复合预混料及矿物质等按一定比例配置的均匀混合物。

十九、对下列农业生产资料免征增值税。

（一）农膜；

（二）生产销售的除尿素以外的氮肥、除磷酸二铵以外的磷肥、钾肥以及以免税化肥为主要原料的复混肥（企业生产复混肥产品所用的免税化肥成本占原料中全部化肥成本的比重高于70%）。

（三）生产销售的阿维菌素、胺菊酯、百菌清、苯噻酰草胺、苄嘧磺隆、草除灵、吡虫啉、丙烯菊酯、哒螨灵、代森锰锌、稻瘟灵、敌百虫、丁草胺、啶虫脒、多抗霉素、二甲戊乐灵、二嗪磷、氟乐灵、高效氯氰菊酯、炔螨特、甲多丹、甲基硫菌酯、炔螨特、甲多丹、甲基硫菌灵、甲基异柳磷、甲（乙）基毒死蜱、甲（乙）基嘧啶磷、精恶唑禾草灵、精喹禾灵、井岗霉素、咪鲜胺、灭多威、灭蝇胺、苜蓿银纹夜蛾核型多角体病毒、噻磺隆、三氟氯氰菊酯、三唑磷、三唑酮、杀虫单、杀虫比、顺式氯氰菊酯、涕灭威、烯唑醇、辛硫磷、辛酰溴苯腈、异丙甲草胺、乙阿合剂、乙草胺、乙酰甲胺磷、莠去津。

（四）批发和零售和种子、种苗、化肥、农药、农机。

二十、对铁路系统内部单位为本系统修理货车的业务免征增值税。

二十一、自2001年1月1日至2002年12月31日，对部分数控机床企业生产销售的数控机床产品实行增值税先征后返，返还的税款专用于数控机床产品的研究开发。

二十二、在2005年底以前，对列入年度进口计划，与农、林业生产密切相关的进口种子（苗）、种畜（禽）、鱼种（苗）和非盈利性种用野生动植物种源，免征进口环节增值税。进口观赏用的宠物和其他观赏物不享受此优惠。

二十三、自2001年1月1日至2002年12月31日，对财税[2001]132号文《财政部  国家税务总局关于模具产品增值税先征后返问题的通知》所列144户专业模具生产企业生产销售的模具产品实行先按规定征收增值税，后按实际缴纳增值税额返还70%的办法，返还的税款专项用于模具产品的研究开发。上述模具企业自营出口或委托、销售给出口企业和市县外贸企业出口的货物不适用上述先征后返增值税的办法。

二十四、自2001年1月1日至2002年12月31日，对《财政部  国家税务总局关于铸锻件产品增值税先征后返问题的通知》（财税[2001]141号文）附件所列221家专业铸、锻企业生产销售的用于生产机器机械的商品铸锻件产品，实行先按规定征收增值税，后按实际缴纳增值税额返还35%的办法，返还的税款专项用于铸锻件产品的研究开发。铸锻企业自营出口或委托、销售给出口企业和市县外贸企业出口的货物不适用这一优惠。

二十五、对飞机维修劳务增值税实际税负超过6%的部分实行由税务机关即征即退。

二十六、对于从原高校后勤部门剥离出来而成立的进行独立核算并有法人资格的高校后勤经济实体，其为高校师生食堂提供的粮食、食用植物油、蔬菜、肉、禽、蛋、调味品和食堂餐具，以及向其他高校提供快餐获得的收入，在2002年底以前免征增值税。

二十七、对血站（指由国务院或省级人民政府卫生行政部门批准的，从事采集，提供临床用血，不以营利为目的的公益性组织）供应给医疗机构的临床用血，免征增值税。

二十八、对粮食部门经营的退耕还林还草补助粮，凡符合国家规定标准的，比照“救灾救济粮”免征增值税。

二十九、对非营利性医疗机构自产自用的制剂，免征增值税；对营利性医疗机构取得的收入，直接用于改善医疗卫生条件的，自其取得执业登记之日起，3年内对其自产自用的制剂免征增值税。                        （续完）

（原刊《中国税务》本刊有删节）

二、如何对关联企业转让定价进行调整

《税收征管法》第三十六条规定：“企业或者外国企业在中国设立的从事生产、经营的机构、场所与其关联企业之间的业务往来，应当按照独立企业之间的业务往来收取价款、费用；不按照独立企业之间的业务往来收取或者支付价款、费用，而减少其应纳税的收入或者所得额的，税务机关有权进行合理调整。”

1、关联企业之间的业务往来应遵循“独立企业原则”。这里的“独立企业之间的业务往来”，是指没有关联关系的企业之间，按照公平成交价格和营业常规所进行的业务往来。

2、税务机关对关联企业转让定价进行合理调整必须具备的两个前提条件。一是我国企业或者外国企业在中国境内设立的从事生产、经营的机构、场所与其关联企业之间的业务往来，不按照独立企业之间的业务往来收取或者支付价款、费用；二是这种行为导致减少其应纳税的收入或者所得额。

3、税务机关对关联企业转让定价进行合理调整的方法。关联企业之间的业务往来，按其性质可以分为购销业务，融通资金，提供劳务，财产转让及提供财产使用权五大类，税务机关对其转让定价的调整方法亦因此而不同。

纳税人与关联企业之间的购销业务，不按照独立企业之间的业务往来作价的，税务机关可以按照独立企业之间进行相同或者类似业务活动的价格，或者按照再销售给无关联关系的第三者的价格所应取得的收入和利润水平，或者按照成本加合理的费用和利润，或者按照其他合理方法，来调整其计税收入或者所得额，核定其应纳税额。

纳税人与关联企业之间融通资金所支付或者收取的利息，超过或者低于没有关联关系的企业之间所能同意的数额，或者其利率超过或者低于同类业务正常利率的，主管税务机关可以参照正常利率予以调整。

纳税人与关联企业之间提供劳务，不按照独立企业之间业务往来收取或者支付劳务费用的，主管税务机关可以参照类似劳务活动的正常收费标准予以调整。

纳税人与关联企业之间转让财产、提供财产使用权等业务往来，不按照独立企业之间的业务往来作价或者收取、支付费用的，主管税务机关可以参照没有关联关系的企业之间所能同意的数额予以调整。

（选自中国税务报）

简讯 
一、三千五百人通过注册税务师执业资格考试

据中国税务报报导：2002年全国注册税务师执业资格考试的结果统计完毕，共有3500名考生通过了今年考试。至此，我国已有52000人具备了注册税务师执业资格。

报名参加2002年度考试的有291153人次，报名人数比上年增长了35%。分析考生增加的主要原因为，一是国家对注册税务师、注册会计师两行业实施管理合并工作已顺利完成。根据“统一领导，分行业管理，业务兼容”的原则，两行业稳定和专业服务的正常进行促进了两行业的协调发展和规范管理。考生因此看到了注册税务师行业今后广阔的发展前景。另外，自2002年开始，注册税务师全部五个科目的考试成绩由过去的2年有效期延长为3年有效期，这个措施也激发了考生参加考试的积极性。还有，国家税务总局将在2002年第三季度举行本系统所有执法人员参加的全国执法资格统一考试，但对取得注册税务师执业资格的税务干部可免于考试。这些原因使得今年参加考试的考生人数增多。

人事部和国家税务总局对考试成绩进行统计分析后，将2002年注册税务师执业资格考试合格分数线定为：税务代理实务科目60分，（满分100分）；其余4科均为84分，（满分140分）。

二、虚开增值税发票二点九亿  两罪犯被枪决

据中国税务报报导：

在短短15个月内虚开增值税专用发票总金额2.9亿元的犯罪分子邹东凡、杨姣文，8月21日上午在湖南省岳阳市被押赴刑场，执行枪决。

记者从湖南省高级人民法院和岳阳市中级人民法院召开的宣判执行大会上获悉，邹东凡、杨姣文涉税犯罪案是河南省第一起因虚开增值税专用发票判处犯罪分子死刑的案件。

据了解，被告邹东凡、杨姣文从1995年3月~1996年6月，采取承包岳阳市亚华工贸公司经营部、长沙荣达岳阳物资中心和设立岳阳市城陵矶物资供应站以领取增值税专用发票，或骗取岳阳市制药三厂群隆物资经营部及岳华物资总公司领有的增值税专用发票等手段，在没有货物购销和应税劳务的情况下，大肆虚开增值税专用发票，虚开总金额达2.9亿多元，总税额达4900多万元，价税合计达3.4亿多元，案发后因无法追回而给国家造成的税款损失达2950多万元。岳阳市中级人民法院经公开开庭审理，依法以虚开增值税专用发票罪判处被告人邹东凡、杨姣文二人死刑，剥夺政治权利终身，并各处没收财产6万元。宣判后，邹、杨不服，提出上诉。湖南省高级人民法院二审裁定驳回上诉、维持原判，并依法报请最高人民法院核准了邹、杨二犯的死刑判决。
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