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税收法规 
一、国家税务总局关于部分产品增值税适用税率问题的公告
国家税务总局公告2012年第10号   2012-03-16
现对部分产品是否属于农机范围及增值税适用税率问题，公告如下：
　　密集型烤房设备、频振式杀虫灯、自动虫情测报灯、粘虫板属于《国家税务总局关于印发〈增值税部分货物征税范围注释〉的通知》（国税发[1993]151号）规定的农机范围，应适用13%增值税税率。 
　  密集型烤房设备主要由锅炉、散热主机、风机、电机和自控设备等通用设备组成，用于烟叶、茶叶等原形态农产品的烘干脱水初加工。 
　  频振式杀虫灯是采用特定波长范围的光源，诱集并有效杀灭昆虫的装置。一般由高压电网、发光灯管、风雨帽、接虫盘和接虫袋等组成，诱集光源波长范围应覆盖（320－680）nm。 
　　自动虫情测报灯是采用特定的诱集光源及远红外自动处理等技术，自动完成诱虫、杀虫、收集、分装等虫情测报功能的装置。诱集光源应采用功能为20W，主波长为（365±10）nm的黑光灯管；或功率为200W，光通量为2700（1m）－2920（1m）的白织灯泡。 
　　粘虫板是采用涂有特殊粘胶的色板，诱集并粘附昆虫的工具。 
　　本公告自2012年4月1日起执行。此前已发生并处理的事项，不再做调整；未处理的，按本公告规定执行。 
　　特此公告。
二、国家税务总局关于部分纳税人向深圳第26届
世界大学生夏季运动会提供服务赞助有关营业税问题的通知

国税函[2012]98号  2012-03-12

各省、自治区、直辖市和计划单列市地方税务局，北京、西藏、宁夏、青海省（区、市）国家税务局： 
　　经研究，现将部分纳税人向深圳第26届世界大学生夏季运动会提供服务形式赞助有关营业税问题通知如下：
　　招商银行股份有限公司、中国平安财产保险股份有限公司、深圳航空有限责任公司、深圳市华夏动漫科技有限公司、北京水晶石数字科技有限公司、普华永道咨询（深圳）有限公司、深圳市飞马国际供应链股份有限公司、深圳圣廷苑酒店有限公司、深圳市华南现代后勤服务有限公司、深圳亿联企业管理咨询有限公司、深圳市首脑美容美发艺术有限公司、芒果网有限公司等12家赞助企业及其关联机构向深圳第26届世界大学生夏季运动会组委会执行局提供服务形式赞助过程中发生的相关劳务， 属于无偿提供应税劳务的行为，不属于营业税征税范围，不征收营业税。 
　　前文所称“关联机构”和“服务形式赞助”，是指上述赞助企业与深圳第26届世界大学生夏季运动会组委会执行局签订的深圳第26届世界大学生夏季运动会赞助协议中明确的关联机构和赞助服务。

　　

三、海关总署2012年第13号--关于对原产
与欧盟、美国和日本的进口相纸产品征收反倾销税

海关总署2012年第13号  2012-03-21

　　根据《中华人民共和国反倾销条例》的规定，国务院关税税则委员会决定自2012年3月23日起，对原产于欧盟、美国和日本的进口相纸产品征收反倾销税，期限为5年。商务部为此发布了2012年第10号公告（详见附件1）。现将有关事项公告如下： 

　　一、自2012年3月23日起，对原产于欧盟、美国和日本的进口相纸产品（税则号列：37031010、37032010和37039010），除按现行规定征收关税外，还应区别不同的供货厂商，按照本公告附件2所列的适用税率和下述计算公式征收反倾销税及相应的进口环节增值税： 

　　反倾销税税额=完税价格×反倾销税税率 

　　进口环节增值税税额= （完税价格+关税税额+反倾销税税额）×进口环节增值税税率 

　　实施反倾销措施产品的详细描述详见本公告附件1。 

　　二、凡申报进口相纸产品的进口经营单位，应当向海关提交原产地证明。如果原产地为欧盟、美国或日本的，还需提供原生产厂商发票。对于申报进口时不能提供原产地证明，且经查验也无法确定货物原产地的，海关按照本公告附件2所列的最高反倾销税税率征收反倾销税；对于能够确定货物的原产地是欧盟、美国或日本，但进口经营单位不能提供原生产厂商发票，且通过其他合法、有效的单证也无法确定原生产厂商的， 海关将按照本公告附件2所列相应国家中的其他公司适用的反倾销税税率征收反倾销税。 

　　三、有关加工贸易保税进口原产于欧盟、美国和日本的相纸 产品征收反倾销税等方面的问题，海关按照海关总署令第111号 和海关总署公告2001年第9号的规定执行。 

　　四、临时反倾销措施公告（详见海关总署公告2011年第51 号）中“柯达有限公司（英国）”更正为“柯达有限公司”。 

　　五、对于实施临时反倾销措施之后进口原产于欧盟、美国和日本的相纸产品已经缴纳的反倾销保证金，按本公告规定的征收 反倾销税的商品范围和反倾销税税率计征并转为反倾销税，与之 同时缴纳的进口环节增值税保证金一并转为进口环节增值税。上 述保证金超出按本公告规定的税率计算的反倾销税及相应的进 口环节增值税的部分，进口经营单位可自2012年3月23日起6个月内向征收地海关申请退还；不足部分，不再补征。 

　　特此公告。 

　　附件：1.商务部公告2012年第10号 

　　      2.相纸产品反倾销税税率表

四、国务院关税税则委员会关于调整部分商品进口关税的通知

税委会[2012]4号    2012-03-19

海关总署： 

　　经国务院关税税则委员会第八次全体会议审议通过，并报国务院批准，自2012年4月1日起，对液晶显示板等4个税目商品进口关税暂定税率进行调整，具体调整情况详见附件。 

　　特此通知。 

　　附件：部分商品进口暂定税率调整表（略）
五、海关总署2012年第15号--关于修订《中华人民共和国
进境物品归类表》和《中华人民共和国进境物品完税价格表》
海关总署2012年第15号  2012-03-26
　　为适应市场发展需要，根据《中华人民共和国进出口关税条例》和国务院2011年1月批准调整的《中华人民共和国进境物品进口税率表》（海关总署公告2011年第6号公布），海关总署重新修订了《中华人民共和国进境物品归类表》（以下简称《归类表》，详见附件1）及《中华人民共和国进境物品完税价格表》（以下简称《完税价格表》，详见附件2），现予以公布，自2012年4月15日起执行。海关总署2007年6月修订的《入境旅客行李物品和个人邮递物品进口税税则归类表》及《入境旅客行李物品和个人邮递物品完税价格表》（海关总署公告2007年第25号公布）同时废止。现就有关事宜公告如下： 

　　一、进境物品依次遵循以下原则归类： 

　　（一）《归类表》已列名的物品，归入其列名类别； 

　　（二）《归类表》未列名的物品，按其主要功能（或用途）归入相应类别； 

　　（三）不能按照上述原则归入相应类别的物品，归入“其他物品”类别。 

　　二、进境物品完税价格遵循以下原则确定： 

　　（一）进境物品的完税价格由海关依法遵循以下原则确定： 

　　1．《完税价格表》已列明完税价格的物品，按照《完税价格表》确定； 

　　2．《完税价格表》未列明完税价格的物品，按照相同物品相同来源地最近时间的主要市场零售价格确定其完税价格； 

　　3．实际购买价格是《完税价格表》列明完税价格的2倍及以上，或是《完税价格表》列明完税价格的1/2及以下的物品，进境物品所有人应向海关提供销售方依法开具的真实交易的购物发票或收据，并承担相关责任。海关可以根据物品所有人提供的上述相关凭证，依法确定应税物品完税价格。 

　　（二）边疆地区民族特需商品的完税价格按照海关总署另行审定的完税价格表执行。 

　　三、纳税义务人对进境物品的归类、完税价格的确定持有异议的，可以依法提请行政复议。 

　　特此公告。 

　　附件：1.中华人民共和国进境物品归类表 （略）
　　      2.中华人民共和国进境物品完税价格表（略）
六、海关总署2012年第16号--关于对原产于
印度和台湾地区的进口壬基酚继续征收反倾销税

  海关总署2012年第16号  2012-03-28 

2007年国务院关税税则委员会决定对原产于印度和台湾地区的进口壬基酚征收反倾销税，征税时间自2007年3月29日起，期限为5年。在征税期限届满之际，国务院关税税则委员会根据商务部的建议，决定在该反倾销措施期终复审期间对原产于印度和台湾地区的进口壬基酚继续征收反倾销税。现将有关事项公告如下： 

自2012年3月29日起，海关对申报进口原产于印度和台湾地区的壬基酚 （税则号列为29071310），继续按照海关总署公告2007年第9号的相关规定征收反倾销税。 

　特此公告。

七、海关总署2012年第17号
—关于调整部分商品进口关税暂定税率

海关总署2012年第17号  2012-03-29
    经国务院批准，自2012年4月1日起，对液晶显示面板等4个税目商品进口关税暂定税率进行调整（具体调整情况详见附件）。 

　　特此公告。 

　　附件：部分商品进口暂定税率调整表（略）
八、宁波市地方税务局关于契税缴纳期限的公告
     2012年第1号  2012-03-26
　为进一步规范我市契税缴纳期限，根据《中华人民共和国契税暂行条例》和《浙江省实施〈中华人民共和国契税暂行条例〉办法》有关规定，现将契税限缴期限公告如下：

在我市行政区域内承受房屋、土地权属的单位和个人，应向房屋、土地所在地地方税务局契税征收机构办理纳税申报，契税税款缴纳期限为办理房屋、土地权属变更登记手续之前。

本公告自公布之日起施行。

　　特此公告

　　                                                                 宁波市地方税务局

　　                                                              二〇一二年三月二十一日

相关法规

九、财政部关于做好2012年
全国重点企业税源调查快报工作的通知
财税[2012]29号  2012-03-26

　　为及时了解企业所得税税源的动态分布状况，为宏观经济形势分析提供参考，我们结合各方面意见，研究设计了全国重点企业税源调查快报（以下简称快报）工作的调查指标体系、代码编制规定、数据分析思路等，并制定了相关评比办法。现将《全国重点企业税源调查快报指标》、《全国重点企业税源调查快报指标说明》、《全国重点企业税源调查快报代码编制规定》、《全国重点企业税源调查快报工作考核评比办法（试行）》和《全国重点企业税源被调查企业名单》予以公布，并就有关事项通知如下： 

　　一、时间安排和报送方式 

　　2012年快报工作自2012年1季度起开始调查。各省级财政部门应在季度终了之日起20日内，将不低于本地区最低调查户数60%的被调查企业的数据上报我司。企业和基层财政部门上报时限由省级财政部门自行决定。 

　　对不涉密的快报调查数据，由省级财政部门审核汇总后，通过财政内网报送；对涉密的快报调查数据，由省级财政部门审核汇总后，通过机要方式报送。采取机要方式报送数据的省级财政部门，应适当调整数据报送时间，确保数据在季度终了之日起20日内报至我司。 

　　二、分析报告 

　　2012年，各省级财政部门可以不运用本地区调查数据撰写分析报告。但年度内能够运用本地区调查数据，分析本地区经济运行或税源变动等情况并上报财政部税政司的省级财政部门，在考核评比时，可以按照《全国重点企业税源调查快报工作考核评比办法（试行）》的规定，享受额外加分。 

　　三、工作要求 

　　快报工作时间紧、任务重，各地区财政部门要提高对快报工作的认识，从完善税制改革、加强税政分析的角度出发，高度重视，加强领导，精心组织，深入调查，一方面要尽可能发挥相关部门的资源优势，加强部门之间的工作配合，减轻被调查企业负担，另一方面要加强与被调查企业的沟通，对被调查企业反映的关于快报工作及现行税收政策等方面的意见建议，要及时反馈我司，我司将根据快报数据反映的情况和被调查企业反映的意见建议，有针对性的进行分析研究。 

　　四、其他 

快报调查参数将在中华人民共和国财政部税政司网站（http://szs.mof.gov.cn）上提供下载，不再另发。 
附件：1、全国重点企业税源调查快报指标 （略）
　　  2、全国重点企业税源调查快报指标说明 （略）
　　  3、全国重点企业税源调查快报代码编制规定 （略）
　　  4、全国重点企业税源调查快报工作考核评比办法（试行）（略） 

　　  5、全国重点企业税源调查快报被调查企业名单（略）

十、商务部、财政部、国家税务总局、国家
工商行政管理总局、国家统计局、国家外汇管理局
关于开展2012年外商投资企业联合年检工作的通知

商资函[2012]98号  2012-02-29
　　为认真贯彻执行《关于对外商投资企业实行联合年检的实施方案的通知》（[1998]外经贸资发第938号，以下简称《通知》）精神，做好2012年全国外商投资企业联合年检工作，现就有关问题通知如下： 

　　一、2012年3月1日至6月30日为外商投资企业联合年检办公时间，年检内容为2011年度外商投资企业运营情况。在我国境内，依法批准设立并登记注册、获得法人资格的外商投资企业均须在规定时间内参加年检。 

　　二、联合年检各部门要严格按照《通知》要求组织开展联合年检工作，依法行政、各司其职，加强协调配合，在宣传培训、督促审核、汇总分析以及对未按规定参检企业的处罚等各个环节联动合作，努力提高企业参检率，确保数据质量。 

　　三、联合年检各部门应认真做好外商投资企业网上年检，减少收取纸质材料。各部门间应加强年检数据共享、提高企业数据上报便利性。年检结束后，各地工商行政管理机关应将外商投资合伙企业年检信息向同级商务主管部门通报。 

　　四、开展电子签章试点工作的地区，应在确保资金支持前提下开展工作，不得向企业摊派费用。 

　　五、鼓励企业委托具有相关资质的会计师事务所代为填报年检数据。会计师事务所应依据《中华人民共和国会计法》、《中国注册会计师法》、《企业财务会计报告条例》及其他财务会计法规制度的规定，客观、真实、公允地进行鉴证和填报相关数据。 

　　六、对不申报年检、未如实申报年检情况或在生产经营活动中存在违法、违规行为的企业，联合年检各参检部门应密切沟通并按照各自职能依法处理。 

　　七、联合年检各部门要加强对基层年检工作的指导，及时掌握工作进展情况，协调解决年检中出现的问题，确保年检工作有序进行；要加强对联合年检工作人员的培训，切实提高其业务水平；要加强对年检数据的统计分析，丰富年检数据利用形式和发布渠道，运用年检数据开展专项分析，切实提升年检数据使用价值，为政府决策服务。年检工作结束后形成总结分析报告，于2012年7月31日前报国务院各主管部门。 

　　附件：外商投资企业联合年检报告书（2012版）（略）
十一、财政部、国家发展和改革委员会、国家能源局关于
印发《可再生能源电价附加补助资金管理暂行办法》的通知

财建[2012]102号  2012-03-14

各省、自治区、直辖市财政厅（局）、发展改革委、能源局、物价局，新疆生产建设兵团财务局、发展改革委、能源主管部门、价格主管部门，国家电网公司、中国南方电网有限责任公司、内蒙古自治区电力有限责任公司： 

　　为促进可再生能源开发利用，规范可再生能源电价附加资金管理，提高资金使用效率，根据《中华人民共和国可再生能源法》和《财政部、国家发展改革委、国家能源局关于印发<可再生能源发展基金征收使用管理暂行办法>的通知》（财综[2011]115号），财政部、国家发展改革委、国家能源局共同制定了《可再生能源电价附加补助资金管理暂行办法》，现印发给你们，请遵照执行。 

　　附件：可再生能源电价附加补助资金管理暂行办法 

　　第一章　总则 

　　第一条　根据《中华人民共和国可再生能源法》和《财政部、国家发展改革委、国家能源局关于印发<可再生能源发展基金征收使用管理暂行办法>的通知》（财综[2011]115号），制定本办法。 

　　第二条　本办法所称可再生能源发电是指风力发电、生物质能发电（包括农林废弃物直接燃烧和气化发电、垃圾焚烧和垃圾填埋气发电、沼气发电）、太阳能发电、地热能发电和海洋能发电等。 

　　第二章　补助项目确认 

　　第三条　申请补助的项目必须符合以下条件： 

　　（一）属于《财政部 国家发展改革委 国家能源局关于印发<可再生能源发展基金征收使用管理暂行办法>的通知》规定的补助范围。 

　　（二）按照国家有关规定已完成审批、核准或备案，且已经过国家能源局审核确认。具体审核确认办法由国家能源局另行制定。 

　　（三）符合国家可再生能源价格政策，上网电价已经价格主管部门审核批复。 

　　第四条　符合本办法第三条规定的项目，可再生能源发电企业、可再生能源发电接网工程项目单位、公共可再生能源独立电力系统项目单位，按属地原则向所在地省级财政、价格、能源主管部门提出补助申请（格式见附1）。省级财政、价格、能源主管部门初审后联合上报财政部、国家发展改革委、国家能源局。 

　　第五条　财政部、国家发展改革委、国家能源局对地方上报材料进行审核，并将符合条件的项目列入可再生能源电价附加资金补助目录。 

　　第三章　补助标准 

　　第六条　可再生能源发电项目上网电量的补助标准，根据可再生能源上网电价、脱硫燃煤机组标杆电价等因素确定。 

　　第七条　专为可再生能源发电项目接入电网系统而发生的工程投资和运行维护费用，按上网电量给予适当补助，补助标准为：50公里以内每千瓦时1分钱，50-100公里每千瓦时2分钱，100公里及以上每千瓦时3分钱。 

　　第八条　国家投资或者补贴建设的公共可再生能源独立电力系统的销售电价，执行同一地区分类销售电价，其合理的运行和管理费用超出销售电价的部分，通过可再生能源电价附加给予适当补助，补助标准暂定为每千瓦每年0.4万元。 

　　第九条　可再生能源发电项目、接网工程及公共可再生能源独立电力系统的价格政策，由国家发展改革委根据不同类型可再生能源发电的特点和不同地区的情况，按照有利于促进可再生能源开发利用和经济合理的原则确定，并根据可再生能源开发利用技术的发展适时调整。 

　　根据《中华人民共和国可再生能源法》有关规定通过招标等竞争性方式确定的上网电价，按照中标确定的价格执行，但不得高于同类可再生能源发电项目的政府定价水平。 

　　第四章　预算管理和资金拨付 

　　第十条　按照中央政府性基金预算管理要求和程序，财政部会同国家发展改革委、国家能源局编制可再生能源电价附加补助资金年度收支预算。 

　　第十一条　可再生能源电价附加补助资金原则上实行按季预拨、年终清算。省级电网企业、地方独立电网企业根据本级电网覆盖范围内的列入可再生能源电价附加资金补助目录的并网发电项目和接网工程有关情况，于每季度第三个月10日前提出下季度可再生能源电价附加补助资金申请表（格式见附2），经所在地省级财政、价格、能源主管部门审核后，报财政部、国家发展改革委、国家能源局。 

　　公共可再生能源独立电力系统项目于年度终了后随清算报告一并提出资金申请。 

　　第十二条　财政部根据可再生能源电价附加收入、省级电网企业和地方独立电网企业资金申请等情况，将可再生能源电价附加补助资金拨付到省级财政部门。省级财政部门按照国库管理制度有关规定及时拨付资金。 

　　第十三条　省级电网企业、地方独立电网企业应根据可再生能源上网电价和实际收购的可再生能源发电上网电量，按月与可再生能源发电企业结算电费。 

　　第十四条　年度终了后1个月内，省级电网企业、地方独立电网企业、公共可再生能源独立电力系统项目单位，应编制上年度可再生能源电价附加补助资金清算申请表（格式见附3），报省级财政、价格、能源主管部门，并提交全年电费结算单或电量结算单等相关证明材料。 

　　第十五条　省级财政、价格、能源主管部门对企业上报材料进行初步审核，提出初审意见，上报财政部、国家发展改革委、国家能源局。 

　　第十六条　财政部会同国家发展改革委、国家能源局组织审核地方上报材料，并对补助资金进行清算。 

　　第五章　附则 

　　第十七条　本办法由财政部会同国家发展改革委、国家能源局负责解释。 

　　第十八条　本办法自发布之日起施行。2012年可再生能源电价附加补助资金的申报、审核、拨付等按本办法执行。 

　　附：1.可再生能源电价附加资金补助目录申报表 （略）
　　    2.可再生能源电价附加补助资金季度申报表 （略）
　　    3.可再生能源电价附加补助资金清算申报表 （略）
十二、国家工商行政管理总局关于台湾居民
在大陆部分省市申办个体工商户登记管理工作的意见
工商个字[2012]47号  2012-03-26

北京、上海、江苏、浙江、福建、湖北、广东、重庆、四川省（市）工商行政管理局： 

　　为鼓励台湾同胞到大陆投资创业，不断深化两岸经贸合作，根据《关于开放台湾居民申请设立个体工商户的通知》（国台发[2011]3号）的规定，依照《个体工商户条例》、《个体工商户登记管理办法》、《个体工商户名称登记管理办法》等有关法规规章，现就台湾居民来大陆申办个体工商户的登记管理工作提出如下意见： 

　　一、自2012年1月1日起，台湾居民在北京、上海、江苏、浙江、福建、湖北、广东、重庆、四川等九省市申请登记为个体工商户，无需经过外资审批，由经营所在地的县、自治县、不设区的市、市辖区工商行政管理部门（以下简称“登记机关”）依照国家有关法律、行政法规和规章直接予以登记。 

　　二、台湾居民个体工商户可以申请登记的经营范围包括：零售业和餐饮业，不包括特许经营。台湾居民个体工商户的组成形式仅限于个人经营。其从业人员不超过8人，经营场所的面积不超过300平方米。自2012年4月1日起，从业人员不超过10人，经营场所的面积不超过500平方米。 

　　三、台湾居民申请个体工商户登记，依照《个体工商户条例》、《个体工商户登记管理办法》等法规规章办理，其中申请人签署的《个体工商户开业登记申请书》、《个体工商户变更登记申请书》，不填写申请书的“经营者”一栏，填写《个体工商户经营者（台湾居民）登记表》（式样见附件1）作为替代，申请人身份证明为申请人的台湾居民来往大陆通行证（式样见附件2）。 

　　四、对台湾居民个体工商户有关登记事项的审核，按照《个体工商户条例》、《个体工商户登记管理办法》等法规规章办理，其中： 

　　1.名称：依照《个体工商户名称登记管理办法》的有关规定执行，并应当使用符合国家规范的语言文字。 

　　2.经营者姓名：除了核定经营者姓名外，应当在经营者姓名后面加注“台湾居民”字样。 

　　3.经营者住所：填写经营者在经营场所所在地的相关信息。 

　　五、登记机关受理台湾居民个体工商户开业登记、变更登记申请后应当对申请材料进行审查，并于受理申请之日起15日内作出是否予以登记的决定。 

　　六、台湾居民个体工商户的年度验照以及日常监管工作依照国家现行有关法律、行政法规和规章的规定执行。 

　　七、台湾农民个体工商户登记管理工作继续依照台湾农民在海峡两岸农业合作试验区和台湾农民创业园申办个体工商户登记管理的有关规定执行。 

　　八、各地要及时组织登记监管工作人员认真学习有关政策法规，切实加强业务培训，努力提高服务质量和监管效能。 

　　附件：1.《个体工商户经营者（台湾居民）登记表》 （略）
　　      2.《台湾居民来往大陆通行证》样本（略）
十三、财政部关于做好成品油
价格改革财政补贴资金发放工作的通知
财建明电[2012]4号  2012-03-31
各省（自治区、直辖市、计划单列市）财政厅（局）： 

　　近期，国家上调国内成品油价格，为了做好成品油价格改革财政补贴资金发放工作，现就有关要求通知如下： 

　　一、要加强对成品油价格补贴政策的宣传解释工作，重点宣传补贴政策的延续性，明确补贴标准随油价的上调而提高，让补贴对象了解国家补贴政策并对油价变化有正确的心里预期。 

　　二、要按照《财政部关于预拨2011年度成品油价格改革财政补贴的通知》（财建[2011]149号）的要求，做好出租车、农村客运等行业预拨补贴资金的发放工作。 

　　三、要积极配合有关部门做好运价调整、燃油附加等相关配套工作。 

　　四、中央财政将尽快商有关行业主管部门做好2011年度补贴清算收尾工作。同时，中央财政将进一步加大2012年度补贴资金的预拨力度。
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