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本期财税政策提示
· 税务总局取消税务登记验证申请表等15项涉税文书报表
国家税务总局近日发布21号公告，自今年5月1日起，取消15个纳税人填报使用的涉税文书。具体包括：税务登记验证申请表、税务登记换证申请表、小额税款退税申请表、有奖发票兑奖申请表、发票真伪鉴定申请表、纳税申报方式认定申请表、定期定额户自行申报（申请变更）纳税定额表、免税出口货物劳务明细表、中国大陆公民（包括华侨）基础信息登记表、外籍人员基础信息登记表、香港、澳门和台湾同胞基础信息登记表、变更自然人登记申请表、开具个人完税（费）证明申请表、启动相互协商程序申请书、服务贸易等项目对外支付出具《税务证明》申请表。
税收法规
一、国家税务总局关于逾期未办理的
出口退（免）税可延期办理有关问题的公告
国家税务总局公告2014年第20号  2014-04-04
为在出口退税工作中积极开展“便民办税春风行动”，切实解决纳税人的出口退税问题，规范税务机关的执法行为，税务总局决定，对逾期未办理的出口退（免）税可延期办理，现将有关问题公告如下： 
　　一、出口企业或其他单位在2013年12月31日前出口的货物，如有《国家税务总局关于〈出口货物劳务增值税和消费税管理办法〉有关问题的公告》（国家税务总局公告2013年第12号）第二条第（十八）项规定情形且未在出口退（免）税申报期限截止之日前，向主管税务机关提出口退（免）税申请的，出口企业或其他单位可在2014年6月30日前向主管税务机关提出申请，并提供相应的举证材料。 
　　二、对出口企业或其他单位按国家税务总局公告2013年第12号第二条第（十八）项规定和按本公告第一条的规定提交的出口退（免）税申请，主管税务机关应在规定的申请期限截止之日后的10个工作日内完成初审，并逐级上报至省、自治区、直辖市、计划单列市国家税务局（以下简称“省国家税务局”）复审；省国家税务局应在10个工作日内完成复审，并将复审结果反馈至主管税务机关，由主管税务机关告知出口企业或其他单位。对出口企业或其他单位申报的此类出口退（免）税，如有涉嫌骗税等疑点的，应按规定审核处理。 
　　三、出口企业或其他单位在2013年委托出口的货物，如果委托方按照《国家税务总局关于出口货物劳务增值税和消费税有关问题的公告》（国家税务总局公告2013年第65号）第十一条的规定，在2014年3月15日前已向主管税务机关申请开具《委托出口货物证明》，且主管税务机关已受理，但由于节假日等原因，未及时将《委托出口货物证明》电子信息读入出口退税审核系统的，主管税务机关应在2014年4月10日前，将信息读入至出口退税审核系统，并按规定审核处理。
四、本公告自发布之日起施行。 
特此公告。 
二、宁波市国家税务局 宁波市地方税务局
关于依据实际管理机构标准实施居民企业认定有关问题的公告
甬国税公告[2014]1号 2014-03-31

为规范依据实际管理机构实施居民企业的认定工作，加强企业所得税征收管理，根据《中华人民共和国企业所得税法》及其实施条例、《国家税务总局关于依据实际管理机构标准实施居民企业认定有关问题的公告》（国家税务总局公告2014年第9号）、《国家税务总局关于印发<境外注册中资控股居民企业所得税管理办法（试行）>的公告》（国家税务总局公告2011年第45号）和《国家税务总局关于境外注册中资控股企业依据实际管理机构标准认定为居民企业有关问题的通知》（国税发〔2009〕82号）等精神，现就依据实际管理机构标准实施居民企业认定有关问题公告如下：

一、由中国境内的企业或企业集团作为主要控股投资者，在中国内地以外国家或地区（含香港、澳门、台湾）依据外国（地区）法律注册成立的企业（以下简称境外中资企业），同时符合以下条件的，须经实际管理机构在中国境内的居民企业（以下简称非境内注册居民企业）认定。

（一）企业负责实施日常生产经营管理运作的高层管理人员及其高层管理部门履行职责的场所主要位于中国境内；

（二）企业的财务决策（如借款、放款、融资、财务风险管理等）和人事决策（如任命、解聘和薪酬等）由位于中国境内的机构或人员决定，或需要得到位于中国境内的机构或人员批准；

（三）企业的主要财产、会计账簿、公司印章、董事会和股东会议纪要档案等位于或存放于中国境内；

（四）企业1/2（含1/2）以上有投票权的董事或高层管理人员经常居住于中国境内。

二、境外中资企业居民身份的认定，采用企业自行判定提请税务机关认定和税务机关调查发现予以认定两种形式。

对主要投资者登记注册地在宁波大市范围内的、符合本公告第一条规定的居民企业认定条件的境外中资企业，须向其投资者所在地主管税务机关提出居民企业认定申请，主管税务机关对其居民企业身份进行初步判定后，报宁波市国家税务局或宁波市地方税务局（以下简称市局）确认。

境外中资企业未提出居民企业申请的，其主要投资者的主管税务机关可以根据所掌握的情况对其是否属于中国居民企业做出初步判定，报市局确认。

对于实际管理机构的判断，应当遵循实质重于形式的原则。

三、境外中资企业或其中国主要投资者向税务机关提出居民企业申请时，应同时向主管税务机关提供如下资料：

（一）企业法律身份证明文件；

（二）企业集团组织结构说明及生产经营概况；

（三）企业最近一个年度的公证会计师审计报告；

（四）负责企业生产经营等事项的高层管理机构履行职责的场所的地址证明；

（五）企业上一年度及当年度董事及高层管理人员在中国境内居住的记录；

（六）企业上一年度及当年度重大事项的董事会决议及会议记录；

（七）主管税务机关要求的其他资料。

四、市局认定境外中资企业居民身份的，应当将相关认定结果同时书面告知境内投资者、境内被投资者的主管税务机关。

非境内注册居民企业的主管税务机关收到关于境外中资企业居民身份的认定结果后，应当在10日内向该居民企业下达《境外注册中资控股企业居民身份认定书》（见附件），通知其从企业居民身份确认年度开始按照我国居民企业所得税管理规定办理有关税收事项。

五、非境内注册居民企业发生下列重大变化情形之一的，应当自变化之日起15日内报告主管税务机关，主管税务机关应当按照本公告规定报市局确定是否取消其居民身份。

（一）企业实际管理机构所在地变更为中国境外的；

（二）中方控股投资者转让企业股权，导致中资控股地位发生变化的。

六、境外注册中资控股企业所得税征管的其他事项，按照国税发〔2009〕82号、国家税务总局公告2011年第45号和国家税务总局公告2014年第9号的相关规定执行。

七、本公告适用于2013年度及以后年度企业所得税申报。

特此公告。

 附件：境外注册中资控股企业居民身份认定书（略）
三、财政部、国家税务总局
关于小型微利企业所得税优惠政策有关问题的通知

财税〔2014〕34号  2014-04-08
各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、国家税务局、地方税务局，新疆生产建设兵团财务局： 
　　为了进一步支持小型微利企业发展，经国务院批准，现就小型微利企业所得税政策通知如下： 
　　一、自2014年1月1日至2016年12月31日，对年应纳税所得额低于10万元（含10万元）的小型微利企业，其所得减按50%计入应纳税所得额，按20%的税率缴纳企业所得税。 
　　二、本通知所称小型微利企业，是指符合《中华人民共和国企业所得税法》及其实施条例以及相关税收政策规定的小型微利企业。 
　　请遵照执行。

四、关于对原产于马来西亚、新加坡和印度尼西亚的
进口丙烯酸酯所适用的反倾销措施终止的公告
商务部公告2014年第20号    2014-4-8

2009年4月8日，商务部发布年度第18号公告，决定自2009年4月9日起，继续按照2003年第3号公告、2005年第40号公告，对原产于马来西亚、新加坡和印度尼西亚的进口丙烯酸酯实施反倾销措施，实施期限为五年。
　　2013年10月8日，商务部发布年度第64号公告，宣布上述反倾销措施将于2014年4月9日终止。自该公告发布之日起，国内产业或代表国内产业的自然人、法人或有关组织可在该反倾销措施终止日60天前，以书面形式向商务部提出期终复审申请。 

在公告规定时限内，丙烯酸酯国内产业未提出期终复审申请，商务部亦决定不主动发起期终复审调查。鉴此，自2014年4月9日起，对原产于马来西亚、新加坡和印度尼西亚的进口丙烯酸酯所适用的反倾销措施终止实施。
五、海关总署关于对原产于美国、
加拿大和巴西的进口浆粕征收反倾销税的公告
海关总署公告2014年第27号  2014-4-4

根据《中华人民共和国反倾销条例》的规定，国务院关税税则委员会决定自2014年4月6日起对进口原产于美国、加拿大和巴西的浆粕征收反倾销税，期限为5年。商务部为此发布了2014年第18号公告（详见附件1）。现将有关事项公告如下：
一、自2014年4月6日起，海关对进口原产于美国、加拿大和巴西的浆粕（税则号列：47020000、47061000和47063000），除按现行规定征收关税和进口环节增值税外，还将区别不同的供货厂商，按照本公告附件2所列的适用税率和下述计算公式征收反倾销税及相应的进口环节增值税：
反倾销税税额=完税价格×反倾销税税率 

进口环节增值税税额=（完税价格+关税税额+反倾销税税额）×进口环节增值税税率 

实施反倾销措施产品的详细描述详见本公告附件1。 

二、进口经营单位在申报进口上述税则号列项下“以植物纤维为原料，经加工后而制得的，主要用于生产粘胶纤维等化学纤维（不含醋酸纤维）”属于反倾销范围内的浆粕时，商品编号应分别填报4702000001、4706100001和4706300001.为便于通关时商品属性认定，经营单位进口浆粕时可提供具有相关检验资质的第三方机构出具的检验报告。 

三、凡申报进口浆粕的进口经营单位，应当向海关如实申报原产地，并提交相关原产地证明文件。如果原产地为美国、加拿大或巴西的，还需提供原生产厂商发票。对无法确定原产地的上述货物，海关按照本公告附件2所列的最高反倾销税税率征收反倾销税。对能够确定货物的原产地是美国、加拿大或巴西，但进口经营单位不能提供原生产厂商发票，且通过其他合法、有效的单证仍无法确定原生产厂商的，海关将按照本公告附件2所列相应国家中的最高反倾销税税率征收反倾销税。 
四、巴西巴依亚特种纤维素厂（Bahia Specialty Cellulose S.A.）与商务部签署了价格承诺协议。在价格承诺协议执行期间，自该公司进口的浆粕，海关仍按现行规定征收关税及进口环节增值税，不再征收反倾销税；但如出现违反价格承诺协议或其他终止价格承诺协议的情况，海关按6.8%的反倾销税税率征收反倾销税。 

对申报进口原产于巴西巴依亚特种纤维素厂的浆粕，进口经营单位除需提交原产地证明及原厂商发票外，还需向海关提交由该公司按照价格承诺协议的规定出具的出口证明信。对虽能提供原产地证明和原厂商发票，但不能提供出口证明信的，无论申报价格是否高于协议参考价格，海关都将按照6.8%的反倾销税税率征收反倾销税。 

五、有关以加工贸易保税方式进口原产于美国、加拿大和巴西的浆粕征收反倾销税等方面的问题，海关按照《中华人民共和国海关关于加工贸易边角料、剩余料件、残次品、副产品和受灾保税货物的管理办法》和海关总署公告2001年第9号的规定执行。 

六、对实施临时反倾销措施之后进口原产于美国、加拿大和巴西的浆粕已经缴纳的反倾销保证金，按本公告规定的征收反倾销税的商品范围和反倾销税税率计征并转为反倾销税，与之同时缴纳的进口环节增值税保证金一并转为进口环节增值税。上述保证金超出按本公告规定的税率计算的反倾销税及相应的进口环节增值税的部分，进口经营单位可自2014年4 月6日起6个月内向征收地海关申请退还；不足部分，不再补征。 

对实施临时反倾销措施期间进口原产于巴西巴依亚特种纤维素厂的浆粕已缴纳的反倾销保证金及进口环节增值税保证金，依初裁决定全额转为反倾销税及进口环节增值税。 

特此公告。 

附件：1.商务部公告2014年第18号（略）
　　2.浆粕反倾销税税率表（略）
六、国家税务总局
关于发布取消简并涉税文书报表的公告

国家税务总局公告2014年第21号  2014-04-11
　为扩大第一批群众路线教育实践活动成果，推动基层税务机关开展好第二批群众路线教育实践活动，同时认真落实好国务院转变职能、简政放权的要求，根据税务总局“便民办税春风行动”工作安排，决定对涉税文书报表进行规范，该保留的保留、该完善的完善、该取消的取消、该简并的简并。现将第一批取消的《税务登记验证申请表》等15个涉税文书报表予以发布。 
　　本公告自2014年5月1日起施行。 
　　特此公告。 
　　附件：取消涉税文书报表式样（略）
七、国家税务总局关于
加强对取消进户执法相关项目后续税收管理的通知

税总发〔2014〕46号   2014-04-08
各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局、地方税务局： 
　  为进一步规范税务机关进户执法，加强对已取消进户执法相关项目的后续税收管理，切实减轻纳税人负担，有效防范税收风险，现将有关事项通知如下： 
　　一、转变管理理念 
　　取消进户执法不等于放弃依法管理，各地税务机关在减少进户执法的同时，要结合新的形势和要求，创新管理方式，拓宽管理渠道，建立和完善有关制度、办法，切实加强对取消进户执法相关项目的后续管理，不断提高管理效率，堵塞管理漏洞，做到放而不乱、管而有度。 
　　二、制定管理办法 
　　各地税务机关要结合当地工作实际，对取消进户执法相关项目进行研究分析，分类制定后续税收管理办法。特别是对于因人力有限取消进户执法或以信息共享替代进户执法的项目，要跟进了解有关情况，注重分析实施效果，分项目制定有针对性的管理办法。 
　　三、完善共享机制 
　　各级税务机关要积极推进信息共享，为取消进户执法相关项目的后续税收管理提供信息保障。一是各级税务机关之间以及国税机关、地税机关之间要加强协作，通过构建执法信息共享平台，相互开放有关信息的查询权限，实现信息共享。二是要推进“政府主导、税务负责、部门配合、社会参与”的信息共享和协税护税体系建设，争取地方党委、政府和有关部门的支持，推动制订出台税收征管保障条例、办法，及时获取相关部门、单位和机构的涉税信息。 
　　四、强化风险管理 
　　各地税务机关要加强对取消进户执法相关项目的后续风险监控。要通过加强案头审核、及时运用第三方信息与纳税申报信息比对、利用税收分析软件等手段，有针对性地实施税收风险监控分析，强化税收风险管理。税务机关在确认风险点后，及时将有关情况推送给规范进户执法工作协调小组，统筹安排进户执法。 
　　五、加强工作督导 
　　各地税务机关要按照本通知要求，加强对取消进户执法相关项目后续税收管理工作的督导。结合全国税务系统“便民办税春风行动”向纳税人做好宣传，促进纳税遵从。同时，不断完善管理机制，对于利用税务机关取消进户执法之机偷逃税款的情形，要坚决查处，依法处理。
八、国家税务总局
关于进一步规范涉税文书报表管理工作的通知
税总发〔2014〕50号   2014-04-09
各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局、地方税务局： 
　　为贯彻落实《国家税务总局关于做好税务系统职能转变工作的通知》（税总发〔2013〕56号）精神，不断扩大第一批群众路线教育实践活动成果，切实推动税务机关转变职能，改进作风，减轻纳税人和基层税务机关负担，各地税务机关要在落实好税务总局取消简并涉税文书报表工作的基础上，进一步规范对自行印制涉税文书报表的管理。现将有关事项通知如下： 
　　一、强化统筹领导 
　　各地税务机关要按照“归口管理、全面清理；合法规范、精简适用；服务基层、服务税户”的原则，加强对自行印制涉税文书报表的全面梳理、优化简并。各级税务机关要成立规范涉税文书报表管理工作协调小组（以下简称协调小组），强化对涉税文书报表工作的统筹协调，按照税务总局有关要求，对所有涉税文书报表管理事项实行统一管理。 
　　二、开展全面梳理 
　　要结合“便民办税春风行动”，按照“三减轻”的要求，在充分听取基层和纳税人意见的基础上，对现行涉税文书报表进行一次“大清理”。优化、取消简并涉税文书报表，特别是取消简并纳税人填报使用类涉税文书报表。要按照既方便纳税人又有利于税收管理的原则，逐个进行分析评估，能取消的坚决取消，能合并的一律合并，能简化的尽量简化，能从信息系统中抽取的就不再麻烦纳税人，能信息共享的不再重复填报，切实减轻纳税人办税负担。重点清理三类文书报表：一是对不在行政审批目录、税收执法权力目录中的相关文书报表，以及文书报表来源文件已废止执行的相关文书报表，要马上取消；二是通过信息共享可以获得相关信息的文书报表，要改进业务流程，逐步取消；三是对于填报意义不大，取消简并之后有利于优化服务纳税人的文书报表，要视情况予以取消。对以上取消或简并的纳税人填报使用类涉税文书报表，于2014年4月30日前开始分批予以公布。 
　　三、建立长效机制 
　　一是建立涉税文书报表归口管理和统一编码制度。要确定涉税文书报表的归口管理部门，对涉税文书报表的合理性、科学性、规范性进行审核把关。未经归口管理部门审核的涉税文书报表不能印发，非统一编码的涉税文书报表不得使用。 
　　二是建立自行印发涉税文书报表的报送备案制度。各省级税务机关新设立自行印制的涉税文书报表，在印发同时要报送税务总局涉税文书报表归口管理部门（征管科技司）。已经印发的涉税文书报表，要在全面梳理基础上，于2014年6月30日前报送税务总局备案。 
　　三是做好涉税文书报表的顶层设计。要统一设计文书报表式样、填写标准和使用说明，并结合税收信息化进程，持续推进涉税文书报表科学化、规范化管理。 
　　四、狠抓工作落实 
　　一是提高认识。各地税务机关要切实提高对规范涉税文书报表管理工作重要性和必要性的认识，深刻认识到规范涉税文书报表管理工作是践行党的群众路线、落实“三个三”要求的重要举措，是积极推进职能转变、不断深化行政审批制度改革、落实两个减负的具体体现，是实现税收现代化、推进税务机关内部“节能减排”的基础性工作，也是“便民办税春风行动”的有效载体。要按照本通知要求对涉税文书报表开展全面梳理，建立长效机制，实行规范化管理。 
　　二是做好督导。对于违反本通知要求，对涉税文书报表缺乏统筹管理，导致涉税文书报表管理混乱，增加基层和纳税人负担的，上级税务机关要坚决予以纠正并通报批评。 
　　三是强化后续管理。要密切关注取消简并涉税文书报表事项的后续情况，深入调查取消简并涉税文书报表可能出现的新情况、新问题，及时研究，积极应对，加强后续管理。协调小组要充分发挥统筹协调的作用，降低因取消简并涉税文书报表带来的税收管理风险。 
　　各地可以结合本地实际情况制定规范涉税文书报表管理的具体操作办法。对落实中存在的问题，及时报告税务总局。
政策解读

九、关于《国家税务总局关于
逾期未办理的出口退（免）税可延期办理的公告》的解读

国家税务总局办公厅   2014-04-09
现将《国家税务总局关于逾期未办理的出口退（免）税可延期办理的公告》（以下简称《公告》）的内容解读如下：
　　一、制发《公告》的背景
　　为切实解决纳税人的出口退税问题，更加便利纳税人办理出口退（免）税，规范税务机关的执法行为，积极开展“便民办税春风行动”，制发了本公告。
　　二、《公告》的主要内容
　　（一）明确了出口企业或其他单位在2013年12月31日前出口的货物，由于一些原因，未能按规定向主管税务机关提出口退（免）税申报延期申请的，出口企业或其他单位可在2014年6月30日前向主管税务机关提供相应的举证材料，提出延期申报的申请。
　　（二）明确了对出口企业或其他单位按《国家税务总局关于<出口货物劳务增值税和消费税管理办法>有关问题的公告》（国家税务总局公告2013年第12号）第二条第（十八）项规定提交的出口退（免）税申报延期的申请，主管税务机关、省级税务机关受理完成的时限要求。
　　（三）明确了2013年委托出口的货物，委托方申请开具《委托出口货物证明》电子信息的读入时限。
　　三、《公告》的执行时间
　　《公告》自发文之日起施行，以出口企业或其他单位向主管税务机关提出延期申报申请的日期为准。
十、财政部税政司 国家税务总局所得税司有关负责人 
就小型微利企业减半征收企业所得税优惠政策答记者问 

财政部新闻办公室 国家税务总局新闻办公室 2014-04-08

1.问：此次出台对小微企业的优惠政策主要内容是什么？
　　答：此次出台的优惠政策，自2014年1月1日起，将享受减半征收企业所得税优惠政策的小型微利企业范围由年应纳税所得额低于6万元（含6万元）扩大到年应纳税所得额低于10万元（含10万元），执行期限截至2016年12月31日，即：自2014年1月1日至2016年12月31日，对年应纳税所得额低于10万元（含10万元）的小型微利企业，其所得减按50％计入应纳税所得额，按20％的税率缴纳企业所得税。

2.问：为什么要扩大小型微利企业减半征收企业所得税优惠政策实施范围？
　　答：中小企业是推动国民经济发展和促进市场繁荣的重要力量。为扶持中小企业特别是小微企业的发展，近年来，国家先后出台了一系列税收优惠政策，具体包括：对符合条件的小型微利企业给予减按20％的税率征收企业所得税；在对年应纳税所得额低于6万元（含6万元）的小型微利企业减按20%税率缴纳企业所得税的基础上，其所得减按50%计入应纳税所得额；在全面实施增值税转型改革的基础上，降低增值税小规模纳税人的征收率（自6％和4％统一降至3%）；统一并提高了增值税和营业税的起征点（提高至2万元）；实施了金融企业中小企业贷款损失准备金税前扣除政策和符合条件的农村金融机构营业税优惠政策；免征了金融机构对小微企业贷款印花税；将符合条件的国家中小企业公共技术服务示范平台纳入现行科技开发用品进口税收优惠政策的享受主体范围等，有力减轻了中小企业税负负担，促进了中小企业发展。

李克强总理在2014年政府工作报告中提出，要“进一步扩展小微企业税收优惠范围，减轻企业负担”。当前国内外经济环境仍十分复杂，为保持我国经济平稳较快发展，在继续贯彻落实好现行中小企业税收优惠政策的同时，有必要进一步加大对小型微利企业的税收扶持力度，以充分发挥小型微利企业在推动经济发展、促进社会就业等方面的积极作用。
3.问：优惠范围为何选定年应纳税所得额低于10万元（含）的小型微利企业？
　　答：首先，小型微利企业界定标准是在内外资企业“两法合并”时确定的。这一标准借鉴了国际经验，也与相关部门和专家进行了研究，同时，还考虑了国家税收收入和企业利益等因素。这次出台的优惠政策以这一标准为基础，能较好的体现进一步加大对小型微型企业支持力度的政策导向。

　　其次，企业所得税法及其实施条例对小型微利企业的标准已做出了明确规定，各级税务征管机关只需在符合条件的小型微利企业中，根据企业年应纳税所得额进行界定即可。这样，该项优惠政策无需制定新的认定标准，便于基层税务机关操作。

　　此外，现行年应纳税所得额低于6万元（含）的小型微利企业减半征收企业所得税的优惠政策，对推动小型微利企业发展起到了积极作用。考虑到目前国内外经济环境比较复杂，小微企业面临的困难也比较大，需要国家进一步给予政策支持。因此，将优惠范围扩大到年应纳税所得额低于10万元（含）的小型微利企业，体现了国家继续加大对中小企业扶持力度的精神，也进一步降低了小微企业的税负。

4.问：目前已经是2014年4月份，是否会对优惠政策从2014年1月1日起实施造成影响？
　　答：按照《中华人民共和国企业所得税法》（以下简称企业所得税法）的规定，企业所得税实行按年计算、分月或分季预缴、年终汇算清缴的征管方式。2014年度的企业所得税将在2015年5月底前进行汇算清缴，并结清应缴应退税款。因此，此项优惠政策出台时虽已到2014年4月份，但不影响符合条件的企业从2014年1月1日起享受该项优惠政策。

5.问：优惠政策截止期限是如何确定的？
　　答：现行年应纳税所得额低于6万元（含）的小型微利企业减半征收企业所得税优惠政策出台前，国家曾连续两次出台小型微利企业减半征收企业所得税优惠政策，均为一年，优惠期限较短。因此，现行减半征收企业所得税优惠政策的执行期限为四年，从2012年1月1日至2015年12月31日。此次进一步加大小微企业扶持力度的优惠政策适当延长执行期限，从2014年1月1日截至2016年12月31日。
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