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本期财税政策提示

税务总局明确鉴证咨询业小规模3月起可自行开具增值税专用发票

为保障全面推开营改增试点工作顺利实施，进一步方便纳税人发票使用，国家税务总局下发《关于开展鉴证咨询业增值税小规模纳税人自开增值税专用发票试点工作有关事项的公告》（国家税务总局公告2017年第4号），公告明确自2017年3月1日起，全国范围内月销售额超过3万元（或季销售额超过9万元）鉴证咨询业增值税小规模纳税人（以下简称“试点纳税人”）需要开具专用发票的，可以通过增值税发票管理新系统自行开具，不再需要往返税务机关代开，主管税务机关也不再为其代开。
税收法规

国家税务总局关于开展鉴证咨询业
增值税小规模纳税人自开增值税专用发票
试点工作有关事项的公告 
国家税务总局公告2017年第4号  2017-2-22
为保障全面推开营改增试点工作顺利实施,方便纳税人发票使用，税务总局决定，将鉴证咨询业纳入增值税小规模纳税人自行开具增值税专用发票（以下简称“专用发票”）试点范围。现将有关事项公告如下：
　　一、试点内容
　　（一）全国范围内月销售额超过3万元（或季销售额超过9万元）的鉴证咨询业增值税小规模纳税人（以下简称“试点纳税人”）提供认证服务、鉴证服务、咨询服务、销售货物或发生其他增值税应税行为，需要开具专用发票的，可以通过增值税发票管理新系统自行开具，主管国税机关不再为其代开。
　　试点纳税人销售其取得的不动产，需要开具专用发票的，仍须向地税机关申请代开。
　　（二）试点纳税人所开具的专用发票应缴纳的税款，应在规定的纳税申报期内，向主管税务机关申报纳税。在填写增值税纳税申报表时，应将当期开具专用发票的销售额，按照3%和5%的征收率，分别填写在《增值税纳税申报表》（小规模纳税人适用）第2栏和第5栏“税务机关代开的增值税专用发票不含税销售额”的“本期数”相应栏次中。
　　二、有关要求
　　（一）主管税务机关要加强对试点纳税人的培训辅导，保障纳税人正确开具专用发票，同时要强化风险防控，加强数据分析比对，认真总结试点经验。
　　（二）试点纳税人应严格按照专用发票管理有关规定领用、保管、开具专用发票。
　　本公告自2017年3月1日起施行。
　　特此公告。
国家税务总局
关于加强海关进口增值税抵扣管理的公告 
国家税务总局公告2017年第3号   2017-2-13
为保护纳税人合法权益，进一步加强增值税管理，打击利用海关进口增值税专用缴款书（以下简称“海关缴款书”）骗抵税款犯罪活动，税务总局决定全面提升海关缴款书稽核比对级别，强化对海关进口增值税的抵扣管理。现将有关事项公告如下：
　　增值税一般纳税人进口货物时应准确填报企业名称，确保海关缴款书上的企业名称与税务登记的企业名称一致。税务机关将进口货物取得的属于增值税抵扣范围的海关缴款书信息与海关采集的缴款信息进行稽核比对。经稽核比对相符后，海关缴款书上注明的增值税额可作为进项税额在销项税额中抵扣。稽核比对不相符，所列税额暂不得抵扣，待核查确认海关缴款书票面信息与纳税人实际进口业务一致后，海关缴款书上注明的增值税额可作为进项税额在销项税额中抵扣。
　　税务部门应加强对纳税人的辅导，充分利用多种渠道向全社会广泛宣传，赢得纳税人的理解和支持。
　　本公告自发布之日起实施。
　　特此公告。
财政部 国家税务总局 民政部
关于2016年度第一批公益性社会团体捐赠
税前扣除资格名单的公告
财税民公告2017年第23号 2017-1-18

根据《中华人民共和国企业所得税法》及《中华人民共和国企业所得税法实施条例》的有关规定，按照《财政部 国家税务总局民政部关于公益性捐赠税前扣除资格确认审批有关调整事项的通知》（财税[2015]141号）有关要求，现将2016年度（第一批）符合公益性捐赠税前扣除资格的公益性社会团体名单公告如下：
1.神华公益基金会
2.爱佑慈善基金会
3.陈香梅公益基金会
4.安利公益基金会
5.中国红十字基金会
6.中国社会福利基金会
7.中国教育发展基金会
8.中国国际文化交流基金会
9.中国马克思主义研究基金会
10.中国留学人才发展基金会
11.中国残疾人福利基金会
12.中国航天基金会
13.南都公益基金会
14.中国移动慈善基金会
15.中国海油海洋环境与生态保护公益基金会
16.中国检察官教育基金会
17.凯风公益基金会
18.中国友好和平发展基金会
19.中国民航科普基金会
20.香江社会救助基金会
21.中国人口福利基金会
22.中国癌症基金会
23.中国绿色碳汇基金会
24.中华健康快车基金会
25.吴阶平医学基金会
26.中国妇女发展基金会
27.中国华侨公益基金会
28.中国人寿慈善基金会
29.韩美林艺术基金会
30.实事助学基金会
31.爱慕公益基金会
32.中国京剧艺术基金会
33.中国医学基金会
34.章如庚慈善基金会
35.兴华公益基金会
36.心平公益基金会
37.智善公益基金会
38.包商银行公益基金会
39.王振滔慈善基金会
40.腾讯公益慈善基金会
41.詹天佑科学技术发展基金会
42.鲁迅文化基金会
43.萨马兰奇体育发展基金会
44.中国青少年发展基金会
45.北京航空航天大学教育基金会
46.中国下一代教育基金会
47.河南大学教育发展基金会
48.中国老龄事业发展基金会
49.中远慈善基金会
50.中国和平发展基金会
51.开明慈善基金会
52.国家电网公益基金会
53.友成企业家扶贫基金会
54.中国文学艺术基金会
55.中国预防性病艾滋病基金会
56.中兴通讯公益基金会
57.中国拥军优属基金会
58.中华少年儿童慈善救助基金会
59.中国肝炎防治基金会
60.中华艺文基金会
61.中国光华科技基金会
62.重庆大学教育发展基金会
63.吴作人国际美术基金会
64.德康博爱基金会
65.中国发展研究基金会
66.南航“十分”关爱基金会
67.慈济慈善事业基金会
68.威盛信望爱公益基金会
69.华阳慈善基金会
70.华润慈善基金会
71.黄奕聪慈善基金会
72.顶新公益基金会
73.太平洋国际交流基金会
74.星云文化教育公益基金会
75.中国听力医学发展基金会
76.中信改革发展研究基金会
77.中脉道和公益基金会
78.中国国际民间组织合作促进会
79.中国社会组织促进会
80.中国滋根乡村教育与发展促进会
81.中国青年志愿者协会
82.中国狮子联会
83.中华志愿者协会
84.张伯驹潘素文化发展基金会
85.白求恩公益基金会
86.东润公益基金会
87.中国互联网发展基金会
88.光华工程科技奖励基金会
89.华盛绿色工业基金会
90.中天爱心慈善基金会
91.周大福慈善基金会
92.田汉基金会
93.中国出生缺陷干预救助基金会
94.余彭年慈善基金会
95.亿利公益基金会
96.顺丰公益基金会
97.中国电影基金会
98.健坤慈善基金会
99.善小公益基金会
100.中山博爱基金会
101.三峡集团公益基金会
102.新华人寿保险公益基金会

全国人民代表大会常务委员会
关于修改《中华人民共和国企业所得税法》的决定
中华人民共和国主席令第六十四号  2017-02-24
《全国人民代表大会常务委员会关于修改<中华人民共和国企业所得税法>的决定》已由中华人民共和国第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议于2017年2月24日通过，现予公布，自公布之日起施行。 
　　 
　                                 中华人民共和国主席 习近平 
　                                       2017年2月24日 
　　 
　　全国人民代表大会常务委员会关于修改《中华人民共和国企业所得税法》的决定 
　　 （2017年2月2日第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过） 
　　 第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议决定对《中华人民共和国企业所得税法》作如下修改： 
　　 将第九条修改为：“企业发生的公益性捐赠支出，在年度利润总额12%以内的部分，准予在计算应纳税所得额时扣除；超过年度利润总额12%的部分，准予结转以后三年内在计算应纳税所得额时扣除。” 
　　 本决定自公布之日起施行。 
　　 《中华人民共和国企业所得税法》根据本决定作相应修改，重新公布。

宁波市财政局 宁波市地方税务局
关于明确购房补贴办理期限的函
甬财政发〔2017〕65号  2017-2-16

各区县（市）财政局、地方税务局（分局），市地方税务局契税征收管理中心： 

按照市政府促进房地产市场平稳健康发展的精神，我市各地认真贯彻市局制定的购房补贴有关文件，政策效果明显，社会群众认可。但近期个别符合政策的购房户反映，由于各种主客观原因，未能及时办理购房补贴。为进一步落实政策、统一口径，保障原符合甬财政发〔2015〕671号、甬财政发〔2015〕845号、甬财政发〔2016〕371号规定的购房户享受购房补贴政策，现就相关事项函告如下：

一、2015年7月1日—2016年12月31日期间购房、其所购商品房在2016年12月31日前已开具交房结算发票或二手房交易已办理产权登记受理、但尚未办理购房补贴的购房户，可在2017年6月30日前补办手续，申领购房补贴。

二、2015年7月1日—2016年12月31日期间已办理商品房买卖合同备案、在2017年以后开具交房结算发票的购房户，其购房补贴申请，原则上应在交房结算发票开具的半年内办理。

三、加强部门合作，进一步改进服务。各级财税部门要完善内部流程、注重信息沟通，加强与房地产管理等部门的合作，积极利用公告栏、热线电话、网站以及房地产开发公司、中介代办机构等方式和渠道，主动推送、温馨提示，进一步加强政策宣传，改进服务办法，努力让购房户应知尽知，确保政策全面落实。

国家税务总局 公安部关于建立车辆购置税
完税证明和机动车销售发票信息共享核查机制
有关工作的通知

税总发〔2017〕12号  2017-1-20
各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局，各省、自治区、直辖市公安厅（局）:

为加强国税机关和公安机关交通管理部门协作，建立车辆购置税完税证明、机动车销售发票（包括机动车销售统一发票和二手车销售发票，下同）信息共享及核查工作机制，优化便民服务，现就有关工作通知如下：

一、建立车辆购置税完税证明信息共享和核查工作机制。各地省级国税机关和公安机关交通管理部门要建立协作工作机制，加强车辆购置税完税证明信息共享和核查。省级国税机关要在2017年2月底前开设至同级公安机关交通管理部门的数据传输专线，计划单列市国税机关向本省省级国税机关开设数据传输专线。自2017年5月1日起实时（每5分钟）将本省（含计划单列市）国税机关签发的车辆购置税的完税证明电子信息传输给公安机关交通管理部门，公安机关交通管理部门要做好信息接收工作。省级国税机关向同级公安机关交通管理部门传输信息的范围暂限于汽车、挂车的车辆购置税完税证明电子信息。

二、严格审核车辆购置税完税证明。公安机关交通管理部门在办理机动车注册登记业务时，要对照国税机关传输的车辆购置税完税证明电子信息，严格审查车主提供的车辆购置税完税证明。对比对无误的，公安机关交通管理部门按规定程序办理车辆登记手续；对比对信息不符的，启动嫌疑车辆调查程序，向当地国税机关核实，待核实无误后再办理车辆登记手续；对因技术原因导致信息传输故障或者未收到信息暂时无法进行信息比对的，公安机关交通管理部门可先依据车主提供的车辆购置税完税证明办理车辆登记手续，待传输故障排除或者收到相关信息后，再履行比对程序。省级公安机关交通管理部门要每周汇总传输故障、未收到信息和比对不符的车辆信息，并传输至对应的省级国税机关。省级国税机关收到公安机关交通管理部门传输的已办理车辆登记手续但因传输故障、未收到信息而未履行比对程序的车辆信息，应会同公安机关交通管理部门及时核查，排除技术故障，补传相关信息。

三、加强对嫌疑车辆购置税完税证明的稽查。省级国税机关要将公安机关交通管理部门通报的比对不符的车辆信息清分至纳税人所在地主管国税机关依法处理，并及时传输补办的车辆完税证明信息。各地国税机关要配合公安机关交通管理部门开展针对车辆购置税信息比对不一致情况的调查核实，并在收到核实请求后10个工作日内反馈核查结果。对因信息传输故障或者未收到信息而未履行比对程序直接办理车辆登记手续、后经比对仍缺失完税信息的车辆，国税机关要及时与当事人联系核查。经核查，国税机关发现纳税人未按照规定缴纳车辆购置税的，责令其补税；纳税人拒绝缴纳的，或者经核查发现伪造变造车辆购置税完税证明的，国税机关按照《中华人民共和国税收征收管理法》依法处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任；公安机关交通管理部门依法撤销机动车登记，收缴机动车牌证。

四、加强机动车销售发票核查管理。公安部和国家税务总局已建立数据传输专线，国家税务总局每周汇总全国机动车销售发票信息传输至公安部，交通管理信息系统自动比对机动车销售发票信息。对销售发票票面信息同国税机关传输的电子信息比对不符或者未查到销售发票电子信息的，公安部定期清分至车辆登记地公安机关交通管理部门，各地国税机关要配合公安机关交通管理部门核查。具体工作机制由各省公安机关交通管理部门与各省国税机关协商确定。经核查发现伪造变造机动车销售发票的，国税机关按照《中华人民共和国税收征收管理法》和《中华人民共和国发票管理办法》依法处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任；公安机关交通管理部门依法撤销机动车登记，收缴机动车牌证。

五、优化便民服务。为进一步提高便民服务水平，各地国税机关要与当地公安机关交通管理部门加强合作，及时互相通报政策，协调车辆购置税征收权限设置层级和相应的业务范围、办理条件，加快向县级国税机关下放业务权限，确保车辆登记与车辆购置税征收权限设置层级、业务范围一致。各地国税机关要结合实际情况，在当地公安机关车辆登记部门设置车辆购置税征收点，并在机动车登记服务站点增设业务代办网点和自助缴税机，逐步推行通过互联网缴纳车辆购置税，方便群众缴税。

本通知自2017年5月1日起执行。

相关法规

财政部关于印发
《政府会计准则第3号——固定资产》应用指南的通知
财会[2017]4号  2017-2-21
党中央有关部门，国务院各部委、各直属机构，全国人大常委会办公厅，全国政协办公厅，高法院，高检院，各民主党派中央，有关人民团体，各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局），新疆生产建设兵团财务局：

　　根据《政府会计准则——基本准则》（中华人民共和国财政部令第78号）和《政府会计准则第3号——固定资产》，我们制定了《<政府会计准则第3号——固定资产>应用指南》，现予印发，与《政府会计准则第3号——固定资产》同步实施。纳入政府财务报告编制试点范围的各行政事业单位，在试点工作中应当参照本应用指南所规定的折旧年限对固定资产计提折旧。

　　执行中有何问题，请及时反馈我部。

　　附件：《政府会计准则第3号——固定资产》应用指南（略）　

人力资源社会保障部、财政部
关于阶段性降低失业保险费率有关问题的通知
人社部发〔2017〕14号   2017-02-16
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局）、财政（财务）厅（局）： 
　　 为进一步减轻企业负担,增强企业活力，促进就业稳定,经国务院同意，现就阶段性降低失业保险费率有关问题通知如下： 
　　 一、从2017年1月1日起，失业保险总费率为1.5%的省（区、市），可以将总费率降至1%，降低费率的期限执行至2018年4月30日。在省（区、市）行政区域内，单位及个人的费率应当统一，个人费率不得超过单位费率。具体方案由各省（区、市）研究确定。 
　　 二、失业保险总费率已降至1%的省份仍按照《人力资源社会保障部 财政部关于阶段性降低社会保险费率的通知》（人社部发〔2016〕36号）执行。 
　　 三、各地降低失业保险费率，要充分考虑失业保险待遇按时足额发放、提高待遇标准、促进失业人员再就业、落实失业保险稳岗补贴政策等因素对基金支付能力的影响，结合实际，认真测算，研究制定具体方案，经省级人民政府批准后执行，并报人力资源社会保障部和财政部备案。 
　　 阶段性降低失业保险费率政策性强，社会关注度高。各地要把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，加强组织领导，精心组织实施。要平衡好降费率与保发放之间的关系，加强基金运行的监测和评估，确保基金平稳运行。各地贯彻落实本通知情况以及执行中遇到的问题，请及时向人力资源社会保障部、财政部报告。 

财政部、教育部、国家发展改革委、科技部、
工业和信息化部、民政部、商务部、海关总署、
国家税务总局、国家新闻出版广电总局
关于支持科技创新进口税收政策管理办法的通知

财关税[2016]71号  2017-1-14
各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、教育厅（局）、发展改革委、科技厅（委、局）、工业和信息化主管部门、民政厅（局）、商务厅（局）、国家税务局，海关总署广东分署、各直属海关，新疆生产建设兵团财务局、科技局、民政局、商务局：
　　为深入贯彻落实党中央、国务院关于创新驱动发展战略有关精神，发挥科技创新在全面创新中的引领作用，经国务院批准，财政部、海关总署、国家税务总局联合印发了《关于“十三五”期间支持科技创新进口税收政策的通知》（财关税〔2016〕70号）。为加强政策管理，现将支持科技创新进口税收政策管理办法通知如下：
　　一、国务院部委、直属机构所属从事科学研究工作的各类科研院所，由科技部核定名单，函告海关总署，并抄送本通知第八条出版物进口单位。此类科研院所持凭主管部门批准成立的文件、《事业单位法人证书》，按海关规定办理有关减免税手续。
　　各省、自治区、直辖市、计划单列市所属从事科学研究工作的各类科研院所，由本级科技主管部门核定名单，函告相关科研院所所在地直属海关，并抄送本通知第八条出版物进口单位。此类科研院所持凭主管部门批准成立的文件、《事业单位法人证书》，按海关规定办理有关减免税手续。
　　二、国家承认学历的实施专科及以上高等学历教育的高等学校，由教育部核定并在教育部门户网站公布，按海关规定办理有关减免税手续。
　　三、国家发展改革委会同财政部、海关总署和国家税务总局核定的国家工程研究中心的免税进口资格，按国家发展和改革委员会会同有关部门另行制定的国家工程研究中心管理办法确定。
　　国家发展改革委会同财政部、海关总署、国家税务总局和科技部核定的企业技术中心，按《国家企业技术中心认定管理办法》（国家发展改革委 科技部 财政部 海关总署 国家税务总局令第34号）确定免税资格，按海关规定办理有关减免税手续。
　　四、科技部会同财政部、海关总署和国家税务总局核定的科技体制改革过程中转制为企业和进入企业的主要从事科学研究和技术开发工作的机构、国家重点实验室、企业国家重点实验室、国家工程技术研究中心的免税进口管理办法由科技部会同有关部门另行制定。
　　五、科技部会同民政部核定或者各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团科技主管部门会同同级民政部门核定的科技类民办非企业单位的免税进口管理办法见附件1。
　　六、工业和信息化部会同财政部、海关总署、国家税务总局核定的国家中小企业公共服务示范平台（技术类）的免税进口管理办法见附件2。
　　七、各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团商务主管部门会同同级财政、国税部门和外资研发中心所在地直属海关核定的外资研发中心的免税进口管理办法见附件3。
　　八、国家新闻出版广电总局批准的下列具有出版物进口许可的出版物进口单位：中国图书进出口（集团）总公司及其具有独立法人资格的子公司、中国经济图书进出口公司、中国教育图书进出口有限公司、北京中科进出口有限责任公司、中国科技资料进出口总公司、中国国际图书贸易集团有限公司，按海关规定办理有关减免税手续。免税进口商品销售对象中的科研院所是指本通知第一条中经核定的科研院所；学校是指本通知第二条中经核定的高等学校。
　　出版物进口单位应在每年3月31日前将上一年度免税进口图书、资料等情况报财政部、海关总署、国家税务总局、国家新闻出版广电总局备案。备案信息应包括商品种类、进口额、免税进口商品的销售流向、使用单位等。
　　对出版物进口单位为科研院所、学校进口用于科研、教学的图书、资料等的免税范围，按进口科学研究、科技开发和教学用品免税清单中的“五、图书、文献、报刊及其他资料（包括只读光盘、微缩平片、胶卷、地球资料卫星照片、科技和教学声像制品）”执行。
　　九、财政部会同有关部门核定的其他科学研究机构、技术开发机构、学校，比照上述有关条款进行免税进口管理。
　　十、财政部等有关部门及其工作人员在政策执行过程中，存在违反执行免税政策规定的行为，以及滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违纪行为的，按照《预算法》、《公务员法》、《行政监察法》、《财政违法行为处罚处分条例》等国家有关规定追究相应责任；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。
　　本通知自2016年1月1日起实施。
　　附件: 1.科技类民办非企业单位免税进口科学研究、科技开发和教学用品管理办法（略）
　2.国家中小企业公共服务示范平台（技术类）免税进口科学研究、科技开发和教学用品管理办法（略）
　　3.外资研发中心免税进口科学研究、科技开发和教学用品管理办法（略）
政策解读

关于《国家税务总局关于
加强海关进口增值税抵扣管理的公告》的解读 
来源：国家税务总局办公厅    2017-2-20
一、发布本公告的背景是什么？
　　近年来，不法分子利用非法获取的海关进口增值税专用缴款书骗抵增值税的案件屡屡发生，严重危害了进口增值税征管秩序。为保护纳税人合法权益，进一步加强增值税管理，打击利用海关缴款书骗抵税款犯罪活动，税务总局决定全面提升海关缴款书稽核比对级别，强化对海关进口增值税的抵扣管理。
　　二、公告适用的范围是什么？
　　进口货物并取得属于增值税扣税范围海关缴款书的增值税一般纳税人适用此公告。
　　三、纳税人进口增值税允许抵扣的条件？
　　纳税人在取得海关缴款书后按照有关规定提交海关缴款书相关信息申请稽核比对。税务机关将纳税人提交的信息与海关传输的信息进行稽核，比对相符后其增值税额方能作为进项税额在销项税额中抵扣，逾期未提交的进项税额不予抵扣。
　　四、税务机关应当做好哪些工作？
　　税务机关应密切关注稽核比对结果为重号的情况，采取有效措施进行快速筛查处理，维护海关进口增值税抵扣管理的正常秩序，同时对此项工作的重要意义进行广泛宣传，赢得纳税人的理解和支持。
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